
дня в определенной степени расплывчатаи требует большей строгостиоп—ределения. Например, сеголня не только у белорусских хозяйствеудрученных инфляцией и нормированиемценообразования,возникство, что бизнес требуетвсе большихвложений, не оставляяничегчистой прибыли самомупредпринимателю. Наиболееэкстремальныевыска—зывания практиков сводятся к тому, что не существуетникакой другой ре-альной прибыли, кроме чистого дохода, что "общаябалансоваяприбыль”_обманчивоепонятие‚ придуманноебухгалтерамис целью большей презента-бельностибалансовыхотчетов. Только чистаяприбыль определяетЦенностькакого—либобизнеса.В действительностисистема полученияприбылиявля-ется системойприбыли и убытков: настоящуюприбыль получаютспособ-ные, & остальные— убытки. В то же время прибыль — понятие не однознач-ное. Так,
нормальную прибыль можно рассматривать как элементвнутрен-них издержек: она есть та минимальная плата за предпринимательскийта-лант и работоспособноеть, котораяудерживаетпредпринимателя именновДанной сфере бизнеса. Сегодня такая концепция принята И отечественнойэкономической наукой, хотя и не служит практикегосударственного управ-ления.

Прибыль предприятия является критерием эффективности конкретнойпроизводственнойдеятельности. Индивидуальный уровень прибыли пред-приятия в сравнениис отраслевымхарактеризует степеньумения (подготов-ленности, опыта, инициативности)финансовыхработников успешно осуще-ствлять хозяйственную деятельность в условиях рыночной экономики.
Среднеотраслевой уровень прибыли предприятий характеризует рыночные идругие внешние факторы,

определяющие эффективностьпроизводственнойдеятельности и является основным регулятором ”переливакапитала” в от-расли с более эффективным его использованием. При этом капиталпереме-щается, как правило,в те сегменты рынка, которые характеризуютсязначи-тельным объемом неудовлетворенного спроса, что способствует более пол-номуудовлетворению общественныхи личных потребностей.Кроме того, прибыль выступаетв роли главного источника возрастания

ННИКОВ,

ает ЧУВ-
0 В ВИДе

ятием прибыли, то есть ее направления на прирост его активов. Чем вышесумма и уровень капитализацииполученной предприятиемприбыли,тем вбольшейстепени возрастает стоимость его чистых активов (актив0В‚
СФОР'мированныхза счет собственного капитала)‚ & соответственно, и рыночнаястоимость предприятия в целом,

определяемая при его продаже, СЛИЯНИШпоглощениии в других случаях.Главенствующаяроль прибыли проявляетсяи при форМИРОВаНИИфинан-совых ресурсов предприятия, т.е. прибыль является основным внутреннимисточником формирования финансовыхресурсов предприятия, обеспечи-
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ваЮЩИХего развитие.Чем выше уровеньгенерированияприбыли в процессе

хозяйственной
Деятельности, тем меньше потребность предприятияв при—

влечении финансовых средств из внешних источников, при прочих равных
условиях

_ выше уровень самофинансированияего развития, обеспечения

реализациистратегических целеи этого развития, повышения конкурентной
позиции предприятияна рынке. При этом, в отличие от некоторых других
внутренних источников формированияфинансовых ресурсовпредприятия,

прибыль является постоянновоспроизводимымисточником.и ее воспроиз-
водство в условиях успешного хозяиствованияосуществляетсяна расши-
ренной основе. .

Удовлетворениесоциальных потребностейобщества также напрямую
связано с показателем прибыли. Социальнаяроль прибыли проявляется,

преждевсего в том, что средства,перечисляемые в бюджетыразныхуровней
впроцессеее

налогообложения,служат источником реализации разнообраз-
ных общегосударственныхи местныхсоциальныхпрограмм, обеспечиваю-
щих "выживание"отдельных социально не защищенных (или недостаточно
защищенных)членов общества. Кроме того, эта роль проявляется в удовле—

творении за счет полученной прибыли части социальных потребностей пер-
сонала: социальныепрограммы являются неотъемлемойсоставнойчастью
коллективных или индивидуальных трудовых соглашений.Наконец,

опре—
деленная социальнаяроль прибыли проявляется в том, что она служит ис—

точником внешней благотворительнойдеятельности предприятия, направ-
ленной на финансированиеотдельныхнеприбыльныхорганизаций, учреж-
денийсоциальнойсферы, оказания материальнойпомощиотдельнымкате-
гориямграждан.

Кроме всего прочего, прибыль является основным защитным механиз-
мом,

предохраняющимпредприятиеот угрозы банкротства.Хотя такаяугро-
за можетвозникнуть и в условиях прибыльнойхозяйственной деятельности
Предприятия(при использовании неоправданно высокой доли заемного ка-
питала,особеннократкосрочного; при недостаточноэффективномуправле—
НИИ лиКВИдностьюактивов), но при прочих равныхусловиях предприятие
Гораздо успешнеевыходит из кризисного состоянияпри высокомпотенциа-
ле генеРИрования прибыли. За счет капитализацииполученной прибыли
Можетбыть быстро увеличена доля высоколиквидныхактивов (восстанов—

лена платежеспособиость), повышенадоля собственногокапитала при со—

ответствующем снижении объема используемыхзаемных средств
(повы-

Шена финансоваяустойчивость),сформированысоответствующие резерв-
НЫе финансовые фонды.Прибыль — один из основополагающихэлементов
ХОЗрасчетнойдеятельности предприятия. Она предопределяетфинансовое

Ещё?;іепёедгёриятия, уровень удовлетворенияличных и обществе?:(іт
нения ббязате

ра отников, гарантирует полноту:и своеврЁменность
вь

льств перед финансово—кредитноисистемои и характеризует
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эффективность производства.
В международной экономическойпрактике различают бУХГаЛТерскую иэкономическую прибыль. Бухгалтерская прибыль представляет собой 06-

щую выручку предприятия за вычетом внешних издержек. Под внешними
издержками понимаются Денежные расходы предприятияВ пользу постав-
щиков трудовых услуг‚ сырья, топлива, транспортныхуслуг‚ энергии и т.д,

Экономическая прибыль — это общая выручка за вычетом всех ИЗдержек(внешних И внутренних, включая в последние и нормальную прибыльпред.приятия).Под внутренними издержками понимаются издержки на собствен-ный и самостоятельноиспользуемый ресурс. Нормальнаяприбыль— это Ми-
нимальная плата, необходимая, чтобы удержать предпринимательскийтд.
лант в рамках данного предприятия. Если это минимальноеили нормальное
вознаграждениене обеспечивается, предпринимательпереориентируетсвои
усилия с данного направлениядеятельности на другое,более привлекатель-ное, либо даже откажется от роли предпринимателяради получения зарплд.
ты или жалования.

Если сумма денежныхпоступленийпревышает экономическиеиздержкифирмы,то этот остаток называетсяэкономическойили чистой прибылью.
В отечественной практике также используется понятие экономическая(чистая) прибыль.
Экономическая(чистая) прибыль — это разница между общим доходом

предприятияи его общими издержками; последние включаютпланируемыеиздержки, составной частью которых является нормальнаяприбыль как
часть предпринимательскогоДохода. Нормальнаяприбыль -— минимальныйдоход, или плата, необходимаядля удержания предпринимателяв какой—то

определенной сфере производства. У предпринимателейприбыль может

увеличиваться за счет нестрахуемого риска, связанного с организациейи

управлениемэкономическимиресурсами и инновациями.
В условиях рыночныхотношений используется также такая категория,

как ожидаемаяприбыль.
Ожидаемая прибыль — прибыль, которая можетбыть полученав резуль-

тате нововведений. Стремление к ее получению побуждает ПредПРИЯТИС

осуществлятьнововведения(внедрять новую более производительную тех-
нику, технологию и организацию производства), которые стимулируют ин—

вестиции, увеличениевыпуска продукциии обеспечениезанятости.
Характеризуя роль прибыли в рыночной экономике,следует

отметить,

что, по мнению многихэкономистов,эта роль не всегда
позитивна,так как

ОТДСЛЬНЫСВИДЫ ПрИбЫЛИслужат источникомлишь личногообогаЩЗНИяОТ“

Дельных категорий граждан, не принося пользу обществу в целом.Это отно—

сится к таким ее вицам‚ как прибыль, полученная от спекулятивных коммеР'
ческих операций, от неоправданновысоких цен в связи с монопольнымпо-

ложениемна рынке, от "теневой" деятельности предприятийи т.п. Рассмот-
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„ полностьюли лишены "позитива" эти Виды прибыли с позицийэконо—

;еского развития общества в целом. Приоыль,полученная от спекулятив-

‚(коммерческихопераций
(так называемых"арбитражных

сделок", осно—

[ных на разнице в ценах покупки и продажи), является результатом луч-

йинформированности предпринимателен о ценах на различных регио-

тьных
рынках, быстротыреакции на выгодные коммерческие

условия,бо-

:высокогоуровня предпринимательскогориска.В конечномсчете, спеку-

гивная прибыль является формой возмещения повышенного предприни—

‚тельскогориска и служит деиственныммеханизмом выравниванияуровня

н на отдельных региональныхрынках. В рамках организованного бирже-

\го рынка
— товарного, фондового, валютного — спекулятивныесделки

ужат основным механизмом страхованияценовогориска для предприни—
лелей, избегающих этого риска. Прибыль, полученная предприятием в

№ с его монопольнымположением на рынке за счет установления неоп—

лданно высоких цен на продукцию
(так называемая "сверхприбыль" от

онопольной
деятельности), создает активные стимулы для перелива капи-

ша на такие рынки и роста объемапредложения,что в конечном итоге при-

одитк естественному формированиюконкурентнойсреды на таких рынках

снижению уровня цен на них. Прибыль, полученная предприятиемот "те-

;евой" деятельности
(выпускаи реализациичасти неучтенной

продукции),в

›пределеннойстепени является защитной реакцией предпринимателей на

истановленныегосударствомжесткие "правила игры" в экономике, в первую
›чередь,на неоправданновысокий уровень налогообложенияотдельных ви-

дов предприъшмательскойдеятельности. В этих условиях предприятия не

могут не только обеспечитьусловиясамофинансирования своего развития,

НО В отдельных случаях и простого выживания в переходнойэкономике.
Ростобъематакой деятельности (соответственно и объема "теневой" прибы-
ли) является для государствасвоеобразным индикатором эффективности
ПРинимаемыхрешений в области налогового регулированиякоммерческой
деятельностис позиций соблюдения паритета интересов как государства,так

ипРедпринимателей.Кроме
того, и эта прибыль,оставаясьнеучтенной,яв-

ляется, тем не менее, источником реального приростачистогонационально-
Юдохода_

Таким Обра30м‚ в новых условиях хозяйствования прибыль является

МОЩнымгенератором экономики. Именно стремление к увеличению прибы-

1203$; вЯосновебольшчинствановуовведелжий,& знгічит
и материального

обеспечив.аеізляясь
главнои движущеи силоирыночном

экономики, прибыль

ятий,
Буцучи

Интересы государства,“собственникови персонала предпри-

ного поощ е
источником накоплении и развития производства, материаль-

ятия, что сЁЗНИЯ рбаботников‚
прибыль являетсяосновои развития предпри-

Низмпере
дает азу экономическою развитиягосударства в целом. Меха-

Рдспределения прибылипредприятиячерез налоговуюсистему по—
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зволяет "наполнять"доходнуючасть государственногобюджета всех уровней (общегосударственногои местных).Это дает государствувозможно…;успешновыполнятьвозложенныена него функции и осуществлятьнамеченные программы развития экономики. Кроме того, реализацияизвестноппринципа—— "богатство государствахарактеризуется уровнем богатстваепграждан" — также связана ‹: возрастаниемприбыли предприятия,
котор…обеспечиваетрост доходовего владельцев,

менеджеров и персонала
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СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕАМОРТИЗАЦИОННОЙПОЛИТИКИПРИ ИСПОЛЬЗОВАНИИОПЫТА ЗАРУБЕЖНЫХСТРАН
В статье показаны выводыпо анализу "Положения о порядке начисления аморти—зации основных средстви нематериальных активов”,

& также "Временногореспубли-канскогоклассификатораосновных средств и нормативных сроков их службЫ";01…“саны выводы по нелинейным способам начисления амортизацииосновныхсредст,
которые были просчитаны,

используя данные Гомельского заводасамоходных ком-
байнов (ГЗСК); выявлен наиболее эффективныйи экономическивыгодныйспособ
начисления амортизации;предложены сроки переходана начислениеи отражениеамортизациипо новымспособами в полном объеме.

С начала 2001 года белорусскиесубъектыхозяйствования начали претво-
рять в жизнь новую амортизационнуюполитику, по которой был отработан
целыиіпакетдокументов.Суть нововведенийсводитсяк слеДУЮЩеМУ-Во-первых, предприятиямогутшироко использоватьнелинейныеметоды
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`…;ртизационыых
списаний.Данныеподходы они вправе закрепить в своей

деТНОЙполитике. Это будет являться законнымоснованием для того, чтобы

№№“ диапазонные
нормы, устанавливатьсроки полезногоиспользова-

,

мяконкретныхобъектов.
Во-вторых‚ взамен действующих норм амортизации разработан респуб-

…канский клаССИФИкатор основных фондов и нематериальных активов. В

{… прописанысроки
службы, в рамках которых предприятия вправе выби-

дать диапазон сроков полезного использования объектов.В качестве нижней

раНИЦЫдиапазона служитлинеинаяускоренная амортизация.
В.Третьих, формирование и использование амортизационного фонда

Предлагается
вести на забалансовыхсчетах. Здесь же предстоит отражать

износ основных средств, а на сч. 02 будет показываться амортизация, списы-

ваемаяна производстве.
На примереГомельского завода самоходныхкомбайновбыла проведена

апробацияновой амортизационной
политики, осуществленпоиск действен-

ных форм ускорения воспроизводстваосновных средств были поставлены

шлачи:
— провести анализ "Положения о порядке начисления амортизации ос—

новных средств и нематериальных
активов",а также "Временного республи-

канскогоклассификатораосновных средств и нормативных срокових служ—
бы", которые,на наш взгляд, являютсяосновнымидля понимания сути но-

вовведений из всего пакета документов, разработанныхза период с 2000 по

2002 годы;
— просчитатьнелинейные способы начисления амортизации основных

средств,используяданныеГомельскогозаводасамоходныхкомбайнов;
— выявить наиболее эффективный и экономически выгодный способ на-

численияамортизации;
_ Предложитьсроки перехода на начисление и отражениеамортизациипо

новым способами в полном объеме.
Анализ "Положения о порядке начисления амортизации основных

сРедств и нематериальныхактивов" показал, что в нем прописаноновое оп—

ределение организацияминормативных сроков службы, сроков полезного

Ёспользования
и норм амортизацииосновных средств.

Например,понятие

НОРмативный срок службы" применяется сейчас только к объектам основ—

ных сЕ’едств, не используемымв предпринимательскойдеятельности.
ТакимОбратом,при реализации(безвозмезднойпередаче)объекта основ-

ных сРедсщ не используемого в предпринимательской
деятельности, в пе-

ЁЁЁЁЁЁЁЁТДОКУМСНШХ
обязательноуказываетсядата вводав эксплуатацию

& его первымсобственникомили балансодержателем.
СРОКИ полезногоиспользования объектовосновных средств‚ эксплуати-

ЕЁЁЁЁЁ/ЁЮЁроцессе
предпринимательской

деятельности,
соглаено новому

‹ исления амортизации устанавливаютсяорганизациеи самостоя-
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